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+ Ondulatéria

1. Ondas — é toda perturbagdo que se propaga no
espago que transporta energia e quantidade de
movimento sem transportar matéria.

1.1 - Classificacéo:

e Quanto a natureza:

v' Mecanicas = aquelas que necessitam de
meio material para a sua propagagdo. Ex: o
som no ar.

v'  Eletromagnéticas —> aquelas que néo
necessitam de meio material para a sua
propagacéo. Ex: a luz

Quanto a dire¢do de vibracéo:
v' Longitudinais = ocorrem quando a diregéo
da perturbacé@o é a mesma da propagacéo.

XU \(‘t i

v" Transversais = ocorrem quando a diregdo
da perturbacdo é perpendicular a de
propagacao.

diregdo de propagacéo

Amplitude (A) = para uma onda ou uma vibracgéo, o
maximo afastamento, para ambos o0s lados, em
relacdo a posicéo de equilibrio (o ponto médio).
Comprimento de onda (A) = a distancia entre duas
cristas sucessivas, ou entre duas partes Idénticas e
consecutivas da onda.

Frequéncia (f) = para um meio ou corpo vibrante, o
namero de vibragdes por unidade de tempo. Para uma
onda, o nimero de cristas que passam por um
particular ponto do espaco, por unidade de tempo.
Periodo (T) — o tempo decorrido durante uma
vibracdo completa. O periodo de uma onda também é
igual ao periodo de sua fonte, também igual ao
periodo de sua fonte.

Relagcdo importante:

1
=7

O minimo conhecimento tedrico constitui-se da
equacdo fundamental da ondulatéria embora, do ponto
de vista do aprofundamento, a extensdo do assunto
seja grande.

Equacéo fundamental

V: depende do meio

v=Af
f : depende da fonte

Por que as ondas do mar quebram?

Sabendo que as ondas em geral tém como
caracteristica fundamental propagar energia sem
que haja movimentacdo no meio, como explica-se
o fenbmeno de quebra das ondas do mar,
causando movimentagdo de agua, proximo a
costa?

- Em aguas profundas as ondas do mar néo
transportam matéria, mas ao aproximar-se da
costa, h4 uma brusca diminuicdo da profundidade
onde se encontram, provocando a quebra destas
ondas e causando uma movimentacdo de toda a
massa de agua e a formacédo de correntezas. Apés
serem quebradas, as ondas do mar deixam de
comportar-se como ondas.

EXERCICIOS



1. Um rapaz e uma garota estdo em bordas opostas de
uma lagoa de aguas tranquilas. O rapaz, querendo
comunicar-se com a garota, coloca dentro de um
frasco plastico um bilhete e, arrolhando o frasco,
coloca-o na agua e lhe da uma pequena velocidade
inicial. A seguir, o rapaz pratica movimentos periddicos
sobre a agua, produzindo ondas que se propagam,
pretendendo com isso aumentar a velocidade do
frasco em direcdo a garota. Com relagao a esse fato
podemos afirmar:

(@) Se o rapaz produzir ondas de grande
amplitude, a garrafa chega a outra margem
mais rapidamente.

(b) O tempo que a garrafa gasta para atravessar o
lago dependera de seu peso.

(c) Quanto maior a frequéncia das ondas, menor
sera o tempo de percurso até a outra margem.

(d) A velocidade da garrafa ndo varia, porque o
que se transporta é a perturbacdo e ndao o
meio.

(e) Quanto menor o comprimento de onda, maior
sera o aumento na velocidade da garrafa.

2. A figura abaixo representa uma onda periddica
propagando-se na agua (a onda esta representada de
perfil). A velocidade de propagacdo desta onda é de
40 m/s, e cada quadradinho possui 1 m de lado.

Determine:

(a) O comprimento de onda (A) desta onda.

(b) A amplitude (A) desta onda.

(c) A frequéncia (f) da onda.

(d) O periodo (T) de oscilagdo do barquinho sobre a
onda.

3. Uma onda desloca-se na superficie de um lago com
velocidade de 0,3 m/s. Sabendo que o comprimento
de onda é 0,6 m, determine quantas vezes por
segundo um pedago de madeira que flutua neste lago
vai realizar um movimento de "sobe-desce". Isso
corresponde a perguntar qual é a frequéncia deste
movimento oscilatdrio, em hertz.

4. Nas Ultimas décadas, o cinema tém produzido
inimeros filmes de ficcdo cientifica com cenas de
guerras espaciais, como Guerra nas Estrelas. Com
excecao de 2001, Uma Odisséia no Espaco, essas
cenas apresentam explosbes com  estrondos
impressionantes, além de efeitos luminosos
espetaculares, tudo isso no espago interplanetario.

(@) Comparando Guerra nas Estrelas, que apresenta
efeitos sonoros de explosdo, com 2001, uma odisséia
no Espago, que ndo os apresenta, qual deles esta de
acordo com as leis da Fisica? Explique sua resposta.

(b) E quanto aos efeitos luminosos apresentados por
ambos, estdo de acordo com as leis Fisicas? Justifique.

4+ AcuUstica

Aclstica = E a parte da fisica que estuda as ondas
sonoras.

> ONDAS SONORAS
Sao ondas mecanicas, longitudinais e tridimensionais
gue se propagam no ar e em outros meios.

Para ser ouvida pelo ser humano, a onda
sonora deve ter frequéncia compreendida entre 20Hz
e 20000Hz. Para valores acima de 20000 Hz, a onda
nao é audivel e recebe o nome de ultrassom. Para
valores abaixo de 20 Hz, a onda também ndo é
audivel, sendo denominada de infrassom.
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» VELOCIDADE DO SOM

Por ser uma onda mecénica o som se propaga mais
rapidamente nos sélidos do que nos liquidos e nos
liqguidos mais rapidamente do que nos gases

V,

sol. > Vqu. > Vgas.

OBS: A velocidade do som em um gés é diretamente
a temperatura absoluta.



Substancia Temperatura (°C) Velocidade do som
(m/ s)
Gases

Ar 0 331
Ar 20 343
Ar 100 387
Di6xido de Carbono 0 259
Oxigénio 0 316
Helio 0 965
Cloroférmio 20 1 004
Etanol 20 1162
Mercuario 20 1450
Agua Fresca 20 1482
Cobre = 5010
Vidro Pirex - 5 640
Aco = 5 960
Berilio = 12 870

> QUALIDADES FISOLOGICAS DO SOM

Ha varias grandezas fisicas que caracterizam

um som. As principais s&o: Altura, Intensidade e
timbre.

e Altura = qualidade que permite diferenciar
um som grave de um som agudo. A altura do
som depende apenas da sua frequéncia.

Fregiiéncias das vibragdes de uma particula do campo
ondulatério {meio).

e Intensidade — qualidade que permite
diferenciar um som forte de um som fraco. A
intensidade do som depende da energia que a
onda transfere e divide-se em intensidade
fisica e intensidade auditiva.

Amplitude das vibragdes de uma particula do campo
ondulatério (meio).
| = P
A
Unidades:
[11 =W/m2
[P1=W
[A] =m?

Lembrete: Poténcia = Energia/ tempo
[P]=Jd/souW

O ouvido humano reage a intensidades que abrangem
uma faixa enorme desde 1, = 10™ W/m? (limiar da
audicao) até mais de 1 W/m2 (limiar da dor). Como
esta faixa de valores & muito grande, utilizam-se
escalas de potencias de dez em que a intensidade
ndo audivel 10" W/m2 é tomada como nivel de
referencia.

Nivel intensidade sonora:

N:10Iog|L 10N =—

0 I0

Unidades:

[N] = Nivel sonoro (dB - decibel)
[lo] = menor intensidade fisica
[1] = Intensidade fisica

Obs.: 1 Bel=10dB.

Amplitude

e Timbre = qualidade que permite diferenciar

dois sons de mesma altura e mesma
intensidade, emitidos por fontes diferentes. O
timbre estéa relacionado com a forma da onda
(seus harmonicos).

Trompeta La,

Flauta d()4

Amplitude

OBS:

Sons graves sao os de menor frequéncia.
Sons agudos sao os de maior frequéncia.

Som, também chamado onda sonora ou audivel, e
uma onda mecénica que excita nossos ouvidos.

grande A
Som baixo = som grave =
pequeno f
pequeno A
Som alto = som agudo =
grande f



2 - Fendmenos Ondulatérios

2.1 Reflexdo = ¢é quando a onda incide em uma
superficie de separacao entre dois meios e retorna ao
meio de origem, mantendo suas caracteristicas.

frente de onda frente de onda
incidente N refletida

superficie

Leis da reflex&o:

1) o raio refletido pertence ao plano de incidéncia.

2) o0 angulo de incidéncia é igual ao angulo de
reflexdo.

2.2 Refragdo = ¢é quando a onda muda de meio de
propagacdo, mudando suas propriedades.

Quando uma onda (sonora, luminosa) sofre refracéo,
sua velocidade muda, seu comprimento de onda muda
e sua freqiiéncia permanece constante.

meio 1

meio 2

Leis da refracéo:

1) o raio refratado pertence ao plano de incidéncia.

2) (Lei de Snell- Descartes) Para cada par de meios &
constante a razdo entre o seno do éangulo de
incidéncia e o seno do angulo de refragéo.

sen i V.
——=cte=-1
senr v,

2.3 Difracdo = ¢é o fendmeno pelo qual as ondas
contornam obstaculos. Ele ocorre porque 0s pontos
dos orificios ou dos contornos dos obstaculos, ao
serem atingidos pelas ondas oriundas da fonte,
passam a constituir fontes emissoras secundarias,
emitindo ondas em ondas em todas as direcdes.

obstdculo
s

2.4 Polarizagdo = a dire¢do do alinhamento das
vibragdes das ondas transversais ( “filtracdo das
ondas”). Essas ondas com as vibracdes alinhadas
numa certa direcdo sdo chamadas de polarizadas.

2.5 Interferéncia — ¢é a superposicdo entre duas

ondas. Pode ser construtiva ( encontro entre cristas ou
entre vales) ou destrutiva(encontro entre cristas e
vales).
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2.6 Ressonéncia = A resposta de um corpo quando
a frequéncia da for¢a vibrante que atua sobre ele se
iguala a sua frequéncia propria natural.

Anotacoes:




> REVERBERACAO E ECO

O eco e a reverberacdo sdo dois efeitos
sonoros causados pela reflexdo do som. Sendo assim,
podemos dizer que eco é o som refletido que é
percebido com intervalo de tempo suficiente para ser
distinguido do som original. Quando o intervalo de
tempo ndo é suficiente para se distinguir o som
refletido do original, temos o efeito de reverberagéo.
Normalmente podemos perceber o eco em locais onde
ha algum objeto muito grande e macico, como uma
parede, uma montanha ou uma caverna.

» CORDA SONORA (cordas vibrantes)
E um fio tracionado que, ao ser colocado em
vibracdo, emite ondas sonoras.
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4° Fuso A,=;L
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som fundamental
1° harmdnico

2° harménico

3° harménico

D e

M2 2D 2 Qa2

A frequéncia do som fundamental emitido pode ser
determinada pela equacéo:

_1r
ﬁ—ZLM
[L] = comprimento do fio
[T] = Tracéo
[1] = Densidade linear
_ massa
k= comprimento

Para uma corda vibrando em um harmoénico n temos:
fn = nfl

MODO
FUNDAMENTAL
ou
PRIMEIRO
HARMONICO
(N=1)

SEGUNDO
HARMONICO
(N=2)

TERCEIRO
HARMONICO
(N=23)

QUARTO
HARMONICO
(N =4)

Exercicios

1. A velocidade do som na agua, em comparacdo com
sua velocidade no ar, é:

(a) maior.

(b) menor.

(c) igual.

(d) diferente, mas ndo é possivel dizer se é maior ou
menor.

(e) maior ou menor, dependendo da freqliéncia do
som que se propaga.

2. O som mais agudo é som de:

(a) maior intensidade.

(b) menor intensidade.

(c) maior frequéncia.

(d) menor frequéncia.

(e) maior velocidade de propagacao.



» TUBOS SONOROS

Um tubo sonoro é basicamente uma coluna de
ar onde sdo produzidas ondas estacionarias
longitudinais. Essas ondas sdo produzidas pela
superposicdo de ondas de pressdo que sdo geradas
em uma extremidade com as ondas refletidas na outra
extremidade. Ex: instrumentos de sopro como flauta,
clarinete, etc.

Tubos abertos

A

2~&:l =L=A=2L
4 2

1° Harmonico
Som Fundamental

n———n—é—u
4 4
4&:2&:]_‘3 }\'2 :2_L
n=2 X X 4 2 2
2° Harmonico
A A A A
H— — —— — —H— — —H— — —
4 4 + 4
A A 2L
=3 Y Y Y 6-—=3.-—=L=> A, =—
n=3 4 ) 3 3

3° Harmonico

A A A A A A
b — M — M — M — N —
4 4 4 4 4 4

Em um tubo aberto, todos os harmdnicos sdo
possiveis, e as expressdes deles sdo totalmente
andlogas as usadas nas cordas vibrantes e definidas
por:

2L
Ay =—

_ v
fa=nz7

Para n = 1 temos a frequéncia fundamental, para n = 2
temos o segundo harmdnico, para n = 3 temos 0
terceiro harmdnico, e assim por diante.

Tubos fechados

Em tubos fechados, apenas os harmdnicos
impares sao permitidos. No caso deles vale a relacédo:

4L
b=~

.U
fi=igg

Onde a variavel i assume valores da sequencia dos
nameros impares {1, 3,5, ...}
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» EFEITO DOPLER

E um fenémeno no qual a frequéncia do som
ouvida pelo observador é diferente da emitida pela
fonte, devido ao movimento relativo entre eles.

N

vE v,
fobs = (#) ffonte

vt vfonte
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Fonte Observador £=F. V+v,
&b | V—v,
Fonte Observador f et V-—v
B Do V+v
Fonte Observador £ =f. V-v,
& o Vv,
Fonte Observador Fref V+v,
e e V+ v




Exercicios (efeito doopler)
1. (FEI-SP) Uma onda sonora, em repouso, emite som
com frequéncia de 1000 Hz no ar. Dado que a
velocidade do som no ar é de 340m/s para que uma
pessoa perceba esse som com a freq. de 1200Hz, ela
deve aproximar-se da fonte com uma velocidade em
m/s igual a:
(a) 34
(b) 68
(c) 170
(d) 340
(e) 480

2. (ITA-SP) Um automével, movendo-se a 20 m/s,
passa préximo a uma pessoa parada junto ao meio-
fio. A buzina do carro esta emitindo uma nota de
frequéncia 2,0 kHz. O ar esta parado e a velocidade
do som em relagéo a ele € 340 m/s . Que frequéncia o
observador ouvira

(a) quando o carro estiver se aproximando?

(b) quando o carro estiver se afastando?

» ESPECTRO ELETROMAGNETICO (LUz,
INFRAVERMELHO E ULTRAVIOLETA)

Somente uma faixa estreita do espectro

eletromagnético (conjunto de todas as radiacdes
eletromagnéticas) e captada pela retina do olho,
permitindo-nos as sensacdes de luz e cor.
Essa faixa do espectro tem frequenma compreendida
entre 4,5 . 10" Hz e 7,5 . 10'* Hz, aproximadamente.
Todas as demais radiagfes, fora desse intervalo, séo
invisiveis.

Se a frequiéncia da radiacdo estiver abaixo
desse intervalo, a radiacdo serd infravermelha; se
acima, ultravioleta.

Dentro da faixa visivel, em ordem crescente
de frequéncia, as cores importantes sdo as sete
seguintes:

vermelha
alaranjada
amarela
verde
azul
anil

f violeta

Ralos-X 1 { radar 1

10" 10% 102 ~15* 100 M~ 10° 1 10'
-~

<rzr<rr

Raios
Gama

TV | ondas | AM

Curtas

Comprimento de Onda (nm) .

QUESTOES UEPA
01. (UEPA 2008) Um cantor emite uma nota musical
que € registrada em um estidio de gravagdo. O
registro da amplitude da onda sonora emitida pelo
cantor, em fungao do tempo, estd mostrado na Figura

A. Em seguida ele emite outro som, registrado
conforme mostra a Figura B.
Figura A
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Analise as seguintes afirmativas sobre os graficos
acima, considerando que, em ambos o0s casos, a
velocidade de propagacdo da onda sonora é a mesma:
I. A frequéncia do harmonico fundamental & maior na
Figura A do que na B.

II. O comprimento de onda do A é maior do que o do
B.

III. O som mostrado na Figura B é mais grave que
aquele mostrado na Figura A.

IV. A intensidade do som mostrado na Figura A é
menor do que a do B.

De acordo com as afirmativas acima, a alternativa
correta é:

(@II, IIelV

(b)IllelV

(©lell

(d)Ielll

(e) Il eIl

02. (UEPA 2009) O som audivel apresenta frequéncias
variando entre 20Hz e 20.000Hz, sendo a velocidade
do som no ar igual a 340m/s. Considerando-se a
onda sonora, é correto afirmar que:

(@) quando ela passa de um meio para outro sua
frequéncia se altera.

(b) quando ela passa de um meio para outro seu
comprimento de onda permanece constante.

(c) a qualidade fisioldgica que permite distinguir um
som forte de um fraco € o timbre.



(d) a qualidade fisioldgica que permite distinguir dois
sons, de mesma altura, emitidos por fontes sonoras
diferentes é a amplitude.

() o comprimento de onda do som de menor
frequéncia, no ar, é igual a 17m.

03. (UEPA 2009) O som na atmosfera diminui de
intensidade a medida que se distancia da fonte.
Quanto maior é a frequéncia do som, mais
rapidamente ele é atenuado com a distancia. Em um
show estdo se apresentando os cantores Walter
Bandeira, que canta em tom grave, e Andréa Pinheiro,
em tom agudo. O sistema de som emite as duas vozes
com a mesma intensidade. Dentre os graficos abaixo,
marque aquele que descreve corretamente o
comportamento das ondas sonoras descrito acima:

(a) Intensidade

o
Distancia

(b)

drea

5.
Distancia

(©)

Walter

[
i
b
r

L
Distancia

(d) Intinsidade
1 Andréa

i
r

.
Distancia

(e) Intensidade
Walter

-
Distancia

04. (UEPA 2009) Morcegos e golfinhos se orientam
emitindo ondas sonoras em torno de 150 KHz e
captando suas reflexdes pelos objetos ao redor. Esta
habilidade é chamada de ecolocalizacdo. Analise as
afirmagdes a seguir:

I. Se um golfinho escutar duas reflexdes diferentes de
um pulso que ele emitiu, cada uma com uma
frequéncia diferente, entdao o objeto que refletiu a
onda de frequéncia menor que 150 KHz estd se
afastando do golfinho.

II. As ondas emitidas para a ecolocalizacdo estdo na
faixa do infrassom.

III. O tempo necessario para o golfinho ouvir o eco de
um objeto, a uma certa distancia, € menor do que o
tempo que o morcego levara para ouvir o eco de outro
objeto a mesma distancia dele. De acordo com as
afirmativas acima, a alternativa correta é:

(@)l

(b) III

(c)Ielll

(d) Il elll

(€)1, 1l elll

05. (UEPA 2010) O processo de envelhecimento do ser
humano provoca diversas modificagdes no organismo.
No aparelho auditivo, algumas células ndo se renovam
e vao ficando cada vez mais danificadas, tornando

dificil ouvir sons agudos.
Mundo Estranho, n° 51, set./2009, p. 36, (com adaptagdes).

Com base nessas informagoes, nesse estagio da vida,
0 ser humano percebe melhor os sons de:

(a) maior comprimento de onda.

(b) menor intensidade.

(c) maior frequéncia.

(d) menor amplitude.

(e) maior altura.

06. (UEPA 2010) O quadro abaixo apresenta valores
minimos para o nivel de intensidade sonora, B, que
pode ser ouvido por cada uma das quatro pessoas que
tém problemas de surdez.

PESSOA B (dB)
Larissa 50
Beatriz 70

Caroline 90

Eduardo 110

Um alto-falante que produz ondas sonoras de
intensidade igual a 10 W/m2 ¢é posicionado a uma
mesma distancia das quatro pessoas. Sendo I, = 1072
W/m2 o limiar de audibilidade, isto & a menor
intensidade sonora que o ouvido humano pode
perceber. Nesse sentido, € correto afirmar que:

(a) Larissa e Beatriz ndao conseguirdao ouvir o som
proveniente do alto-falante.

(b) Larissa conseguira ouvir o som proveniente do
alto-falante, mas Caroline ndo.

(c) Beatriz e Caroline conseguirdo ouvir 0 som
proveniente do alto-falante.

(d) Beatriz ndo conseguira ouvir o som proveniente do
alto-falante, mas Eduardo sim.

(e) Caroline e Eduardo conseguirdo ouvir o som
proveniente do alto-falante.

07. (UEPA 2011) Num procedimento médico de
diagnostico por imagem, sdao empregados pulsos de
ultrassom de intensidade igual a 0,1 W/m2. Admitindo



que, num desses procedimentos, 20dB sejam perdidos
nos tecidos, a intensidade final de um desses pulsos
de ultrassom, em W/mz2, sera igual a:

Use, se necessario.
Intensidade do som no limiar de
audibilidade: 1072 W/m?2

(a) 10™
(b) 102
(c) 103
(d) 10™
(e) 107

08. (UEPA 2011) A velocidade de uma onda numa
corda tensionada pode ser expressa pela seguinte

equacao v = \/E em que F é a intensidade da forca que

atua na corda e p é a sua densidade linear de massa,
isto €, a razdo entre a massa da corda e o seu
comprimento. Admita uma corda de massa igual 200g,
de 1m de comprimento que vibra com frequéncia de
25 Hz, conforme a figua abaixo. Para esta situacao, a
intensidade da forca que atua na corda €, em N, igual

(a) 10
(b) 20
(c) 30
(d) 40
(e) 50

09. (UEPA 2012) Durante as obras para a construcao
de um edificio, um operario deixa cair um capacete de
uma altura de 80 metros, o qual atinge uma placa de
metal no solo, produzindo um som de intensidade
igual a 10% W/m?2 e de frequéncia igual a 160 Hz.
Considerando a velocidade do som no ar igual a 320
m/s, analise as afirmativas abaixo.

(Qlelv
(dIIelll
(e)Ill eIV

10. (UEPA 2013) Notas musicais, emitidas, por
exemplo, por um violdo, s3o compostas por varios
sons de frequéncias diferentes. Cada um desses sons é
um harmonico. Considere que ao dedilhar a corda de
um violdo de comprimento igual a 0,5 m e massa igual
a 5 g, a tensdo aplicada na corda seja de 4 N. Com
base nestas informacdes, é correto afirmar que a
frequéncia do 4° harmonico emitido por esta corda,
em Hz, é igual a:

(a) 60

(b) 80

(c) 100

(d) 120

(e) 140

11. (UEPA 2013) Um professor de fisica interessado
em adquirir um carro novo decidiu consultar uma
pagina da internet especializada em mecanica de
automoéveis, de modo a adquirir informagGes
importantes para a sua escolha de compra. Dentre os
dados de conforto, o professor deparou- se com a
seguinte tabela de nivel sonoro do ruido interno, com
as janelas fechadas e com o motor ligado:

Velocidade (km/h) Nivel sonoro do ruido
(dB)
20 45
40 50
60 55
80 60
100 65

Dados:
g=10 m/s2
Limiar da audibilidade igual a 1072 W/m?

I. A partir do momento da queda do capacete, o som
do impacto deste com a placa de metal no solo sera
ouvido pelo operario no instante t = 0,25 s.

II. O nivel sonoro produzido no choque do capacete
com a placa foi de 60 dB.

III. O comprimento de onda do som produzido foi de 2
m.

IV. Se a intensidade do som decair para 10®
W/m2, o nivel sonoro diminuird para a metade do nivel
original.

De acordo com as afirmativas acima, a alternativa
correta é:

(@)lell

(b)Ielll

Admita que exista uma relagdo matemdtica entre o
nivel sonoro e a velocidade, valida em toda a faixa de
velocidades mostrada na tabela. Nesse sentido, sao
feitas as seguintes afirmagoes:

I. A variagdo do nivel sonoro do ruido interno é
diretamente proporcional a variacao da velocidade do
automovel.

II. Se o ruido interno for igual a 62,5 dB, o veiculo
estard dentro do limite de velocidade brasileiro para
zonas urbanas.

III. A intensidade sonora da onda que chega aos
timpanos do motorista, quando o veiculo se move a 80
km/h, é igual a 10° W/mz2.

IV. Sabendo que o nivel sonoro de uma conversa em
tom normal é 58 dB, a velocidade na qual o ruido
atinge esse nivel é 70 km/h. Dado: Limiar de
audibilidade = 1072 W/m2.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas
é:

(@)lell

(b)Ielll

(c) Il eIll

dIlelv

(e)Ill eIV

GABARITO (Questdes da UEPA)

01. [D] 02. [E] 03. [A]

04. [C] 05. [A] 06. [B]

07. [C] 08. [B] 09. [E]

10. [B] 11. [B]




